

3月 11日,古巴国营的古巴电信公司宣布,美国和古巴已经重新建立直接电话联系。这次是自1999年2月25日以来,两国首次实现电话直通,此前美国和古巴之间的电话直通为何中断?

# 古巴美国因何事中断通信数十年

## 民用飞机“闯古巴”被击落

1996年2月24日,三架美国赛斯纳-337民用小型飞机从美国起飞,飞向古巴。随即,古巴两架米格战机迎了上去,试图给予警告。从1994年5月以来,一个名为“救援兄弟会”的在美流亡古巴人组织就一直驾驶这种小飞机接近古巴领空,进行播散传单等敌对行为。就在1996年的1月9日和1月13日,两架小飞机还曾经在非常靠近古巴领空的地方散发50万份传单,许多传单顺着风势飘到了哈瓦那。这种极不友好的行为令古巴政府高层十分恼火。

米格战机的警告没能奏效。三架赛斯纳-337飞机还是继续向古巴领空飞行,这一回古巴政府决定不再忍耐。毕竟本国空域在20个月里连续被侵犯25次,这对于任何一个主权国家而言,都是无法忍受的。两架米格战机中的一架直接迎上前去,对着小型飞机开火。两架赛斯纳-337飞机被击落,机上4人全部丧生,其中3人是古巴裔美国人。剩下一架赛斯纳-337上,驾驶座上坐着的是“救援兄弟会”的首领巴苏尔托,他在关键时刻展现出过人的飞行素质,成功逃跑。

美古两国随后就三架小飞机是否进入古巴领空展开激烈争论,但从双方的叙述来看,有一点是毫无疑问的:至少有一架赛斯纳-337在遭到米格战机袭击时,已经进入古巴领空。古巴外交部长就此质问:“如果有敌人驾驶的飞机被发现越过华盛顿上空,美国当局会怎么做?让它们平平安安地过去吗?”美国政府也承认,事先他们曾经警告过美国公民不要轻易驾驶飞机进入别国领空,并且暂时吊销了“救援兄弟会”成员,包括巴苏尔托的飞行驾照。但“救援兄弟会”成员向法院提出上诉,并且在上诉期间暂时拿回飞行驾照,继续向古巴境内飞行,终于酿出事端。

但无论如何,此事发生后,美古关系迅速恶化。美国反复强调被击落的是民用飞机(尽管美国军方也曾经拥有类似型号的飞机),还称古巴空军的战机

飞行员在击落两架美国民用飞机时爆发出欢呼声。在反古情绪高涨的气氛中,美国共和党两名议员立刻向国会提交了《赫尔姆斯-伯顿法案》,内容是对古巴进行更为严厉的禁运,任何美国人与古巴发生经济往来都是非法的。这份法案很快在国会上获得通过。时任美国总统的克林顿也立刻签署。事发后不到两周,该法案就被公布施行。

## “小事件”引发“大麻烦”

在美古两国政府争论时,死亡的3名古巴裔美国人的亲属向迈阿密地方法院提出诉讼,要求古巴政府进行赔偿。连执行击落任务的古巴两名双胞胎飞行员,也被列为被告。这场官司虽然被古巴视为无稽之谈,但也直接导致了美古之间的直接电话联系被切断。

1997年,美国法院作出判决,古巴政府应当向3名死亡的古巴裔美国人亲属赔偿1.87亿美元。对此,古巴政府拒绝支付。于是,这些亲属向美国法院提出申请,要求用古巴在美国的资产进行赔付。美国法院便于1998年向美国电话电报公司(ATT)、世界通迅公司(MCI)、威尔电信(WiTel)、长途电话折扣公司(LDDS)以及IDB电信集团等多家电信企业发出债权执行令状,要求这些企业在最终判决未曾下达之前,停止向古巴电信公司支付款项。

到了1999年1月31日,古巴电信没有收到上述公司1998年最后一个季度的应付账款,于是在1999年2月25日,古巴电信宣布切断与这些公司之间的电话线路。这样一来,美国和古巴之间的直接电话联系宣布中断。当年3月18日,美国法官做出判决,上述这些企业拖欠古巴电信的约1900万美元电话费,应当全部支付给死亡的3名古巴裔美国人亲属。古巴方面对此非常愤慨,索性全部切断了与美国之间总共1000多条的电话线路。

## 直通电话来之不易

事实上,美古两国的“电话斗气”

由来已久。1959年,菲德尔·卡斯特罗夺取古巴政权,并且开始推行经济国有化政策,尤其是要将外国资本企业收归国有。当时控制古巴电信业务的古巴电话公司被美国企业——国际电话和电报集团控股,首当其冲地被收归国有。第二年,被古巴经济国有化政策激怒的美国人就开始对古巴进行禁运制裁。这其中,切断电话直通是禁运的重要措施之一。

也就是在从1960年之后长达30多年的时间里,在美国的古巴人想与尚在古巴的亲属联系,就只能通过加拿大、墨西哥等国的电信企业间接进行,不但昂贵,而且违法。古巴距离美国本土的佛罗里达州不过190海里而已,美国境内有200万古巴裔民众,这种联系方式对于这些百姓而言非常不便。

1992年,克林顿政府上台后通过了一部《古巴民主法案》。这部法案的内容分为两部分,一部分是进一步收紧美古间的经济联系,两国间的邮政往来也被禁止。但同时法案又鼓励两国人民进行民间接触。根据这部法案,美国电信公司可以提供美国与古巴之间日常和廉价的电话服务。于是,长途电话折扣公司等美国电信企业纷纷开始与古巴方面进行接洽,试图开通两国间的直通电话线路。古巴政府则要求每个电话征收4.85美元的附加费。当一些美国电信企业同意支付时,美国国务院开始干涉,称这种做法违背了美国对古巴的禁运令。美国国务院认为,如果协议达成,古巴政府将从电话业务中获得大量硬通货,这对古巴的“民主化”是不利的。

不过,美国古巴裔民众对于美古之间能够直接开通电话线路十分期待。1994年1月,长途电话折扣公司宣布与古巴方面就建立直通电话线路达成协议,该公司立刻接到几百个电话,询问相关服务何时能够开通。美国政府看到无力阻挡,只能任其发展,于是许多美国电信企业与古巴电信开通了直通电话线路。可惜通了没几年,就因为小飞机事件被切断。(据央视网)

## 小人物眼中的古巴导弹危机

### 关塔纳摩的中学生:

2200名美国平民大疏散

克劳德·克罗在古巴危机爆发时,他们一家五口人正生活在美军控制的古巴关塔纳摩湾。克劳德清楚地记得1962年10月22日上午他正在课堂上走神,突然就听见了学校大喇叭广播要所有人立即回家。等克劳德回到家中,才看到他妈妈正拿着一个小手提箱等着他。原来由于情况紧急,每户家庭只允许带一个小箱子。等他们一家来到码头,克劳德才发现港口挤满了军车,一幅大战降临的场面。关塔纳摩湾2200名美国平民登上了阿普舍号军舰,在海岸警卫队、反潜飞机和驱

逐舰的护卫下,驶向美国本土的诺福克军港。这些平民之中甚至还有即将生产的孕妇,在军舰到达美国军港的时候,船上还多了三个婴儿。

### 准备轰炸苏联的B-52飞行员:

掌握核弹的解锁密码

高登·林克是当时美军B-52轰炸机上的电子战军官。林克的任务是在B-52轰炸时,干扰对方的雷达系统。当时B-52轰炸机一个机组执行一次任务要花24小时:从加州起飞后,在海上空中加油,然后向阿拉斯加飞行,最后要抵达苏联的阿留申群岛外围。

林克说他当时能清晰感受到局势的紧张。在1962年10月23日苏联船

## 特别揭秘·秘闻

香城都市报 18

责任编辑:张琰

邮箱:179652384@qq.com

## 冷战时驻日美军曾险射核弹



据日本共同社报道,冷战期间,驻日美军曾接到发射多枚核导弹的命令,所幸负责发射的军官没有服从。事后证实,命令为误发。

这家媒体14日报道,事件发生在1962年,正值古巴导弹危机、美国和苏联之间的战争一触即发之时。

按照前驻日美军工程师约翰·波顿的说法,美国1962年在日本冲绳县部署了“马斯—B”(又译“狼牙棒—B”)式地对地巡航导弹,携带核弹头,以苏联远东地区为预定打击目标。

波顿当时在美国空军第873战术导弹中队服役。他说,导弹部署在冲绳县读谷村的美军基地内,24小时待命发射。波顿称,1962年10月28日凌晨,即古巴导弹危机即将结束之时,美军冲绳嘉手纳基地导弹控制中心发出命令,要求波顿负责的4枚导弹发射。

当时,美军处于二级战备状态,并未进入一级、即开战状态。另外,按照发射命令,4枚导弹中以苏联为打击目标的只有一枚,因而发射部门中出现了“为什么要卷入不相干国家”等疑问。最终,发射控制官认为命令不可信,从而中止发射。随后证实,发射命令为误发。

波顿没有说明其余3枚导弹将打击的目标。报道说,其他前驻日美军士兵也表示,当时收到了发射导弹的命令。报道没有提及美国或日本官方是否对波顿的说法作出回应。

日本在第二次世界大战中遭美国原子弹轰炸,因而日本国民对核武器有强烈抵触情绪。1967年12月,时任日本首相佐藤荣作在国会答辩时提出“无核三原则”,即“不拥有、不制造、不运进核武器”;1971年,日本国会通过决议,把“无核三原则”定为日本国策。

然而,2010年3月,日本外务省第三方委员会发布调查报告,首次公开证实二战后日美政府签订3份秘密协议,其中最引人注目的为核密约。1960年,日本与美国修改《日美安保条约》时达成秘密协议,默许载有核武器的美军舰艇停靠日本港口。

由于先前历届日本政府都否认上述密约的存在,因而这份报告在日本引起轩然大波。(据新华社)